

海南日报

HAI NAN DAILY

乙巳年闰六月十六 初一至夏 2025年8月
1950年5月7日创刊 海南日报社出版 第25142号

9

星期六 国内统一连续出版物号CN46-0001/今日4版
南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

习近平对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出重要指示强调 千方百计搜救失联人员 有针对性地做好防汛救灾各项工作 确保群众安全度汛 李强作出批示

新华社北京8月8日电 8月7日以来，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，截至8日15时30分，已造成10人死亡、33人失联。

灾害发生后，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平高度重视并作出重要指示指出，甘肃兰州市榆中县等地遭遇连续强降雨引发山洪灾害，造成重大人员伤亡。当务之急要千方百计搜救失联人员，转移安置受威胁群众，最大限度

减少人员伤亡，尽快恢复通讯和交通。针对近期极端天气多发等情况，各地区和有关部门要坚决克服麻痹大意思想，加强风险预警警报，加强隐患排查整治，加强应急值班值守，有针对性地做好防汛救灾各项工作，确保群众安全度汛。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示指出，要抓紧排查搜救失联被困人员，全力开展抢险救援，尽快修复通信、交通等受损设施，及时转移安置

受灾群众。当前仍处“七下八上”防汛关键期，国家防总要指导各地各有关方面进一步提高警惕、落实责任，加强雨情汛情监测预警和灾害防范应对，尽最大努力减少伤亡。

根据习近平重要指示和李强要求，应急管理部工作组到现场指导搜救工作，甘肃省省委主要负责同志在现场调度指挥抢险救灾工作。目前，各项工作正在紧张有序进行中。

海南省政府与中国大唐集团签署深化战略合作协议 冯飞刘小明吕军李向良见证签

本报海口8月8日讯（海南日报记者李磊）8月8日，海南省政府与中国大唐集团有限公司在海口签署深化战略合作协议。省委书记冯飞、省长刘小明，中国大唐集团有限公司董事长吕军

、总经理李向良见证签约。根据协议，双方将秉承绿色发展理念，充分发挥各自优势，围绕海上风电、清洁能源、新型储能、新型能源技术创新应用、碳交易等领域全面深化战略合作，进行探讨。

省领导巴特尔、赵峰参加活动。

新紫光海南产业基地在海口揭牌 冯飞刘小明出席揭牌仪式

本报海口8月8日讯（海南日报记者李磊）8月8日，新紫光海南产业基地揭牌仪式在海口举行，省委书记冯飞、省长刘小明，新紫光集团董事长李滨、联席总裁陈杰出席。

今年4月，海南省政府与新紫光集

团签署深化数字经济全面战略合作协议。在双方共同推动下，新紫光集团与海南自由贸易港建设投资基金合作设立专项产业基金，共建芯片设计、高端制造、数字经济三个项目集群，目前已在海南注册落地数字能源、芯片设计、信创、

助力海南自由贸易港建设。

签约仪式前，冯飞、刘小明会见吕军一行，双方围绕持续深化相关领域合作进行探讨。

省领导巴特尔、赵峰参加活动。

云与智能化等项目，后续项目正按计划加速推进落地，产业基地的揭牌，标志着双方合作迈入实质性推进阶段。

揭牌仪式前，冯飞、刘小明会见李滨一行，双方围绕深化相关领域合作开展交流。省领导巴特尔参加活动。

刘小明在海口调研“十五五”固投规模跃升和重大项目建設思路时指出 找准细分领域的潜力赛道 着力打造特色经济增长极

本报海口8月8日讯（海南日报记者陈蔚林）8月8日，省长刘小明在海口市调研“十五五”固投规模跃升和重大项目建設思路。

刘小明来到新海国际农产品公共冷链物流基地、迈瀛片区城市更新等项目建设现场，以及海南省商业学校、海南省农垦海口中等专业学校，实地了解园区规划、项目建设、学校办学等情况，听取海口市“十五五”期间招商项目谋划、拟申请增补纳入省“十五五”重大项目、土地储备及供应

等工作汇报。刘小明指出，海口要在海南自贸港建设“一盘棋”中找准定位，主动担当、勇挑大梁，用好海南自贸港政策制度，在优势领域发挥引领作用，找准细分领域的潜力赛道，着力打造特色经济增长极，一批服务助推海南自贸港建设、引领海口高质量发展、回应人民关切的重大项目。要聚焦四大主导产业精准招商，推行园区“边建设、边招商”模式，发挥“链长制”等招商机制作用，找准补链延链强链的关键环节和目标企业，推动

下转A02版▶

前7月海南航空保税维修货值增长超八成

本报海口8月8日讯（海南日报记者曹马志）今年以来，来海南自贸港修飞机，成为越来越多航空公司的选择。海南日报全媒体记者8月8日从海口海关获悉，前7月，海关共监管全省保税维修飞机、发动机、航材货值336.5亿元，同比增长81.7%。

在海南自贸港一站式飞机维修产业基地定检机库内，整齐停放在待维修的飞机，随处可见工程师们忙碌的身影，其中工程师们在对一架泰国航空公司所属的波音B737-800飞机开展零部件更换作业。这架飞机是近期进入一站式维修基地进行保税维修的。

高速增长的背后，是海南自贸港政策红利加速释放。海口海关结合海南自贸港航空产业实际，根据航空产业发展的需求，联合地方政府部门出台全国首个航空器、船舶（含相关零部件）暂时进境修理试点监管方案，暂时出境修理后复运入境免关税管理办法，货物暂时出境修理后复运回港，无论增值与否均免征关税，激发维修产业发展新动能。今年前7月，海口海关共监管暂时进境维修返运出境飞机46架次，货值291.1亿元，受理享惠暂时出境修理货物复运进境申报修理费6.1亿元，减免关税950.4万元。

据了解，海口海关深化ERP智能联网，应用海南自贸港公共信息服务平台将海关监管顺势嵌入企业保税维修全流程，降低关企监管、运营双向成本超30%。

习近平同俄罗斯总统普京通电话

新华社北京8月8日电 8月8日，国家主席习近平应约同俄罗斯总统普京通电话。

普京介绍了俄方对乌克兰危机当前形势的看法和俄美最近接触沟通的情况，表示俄方高度赞赏中方为政治解决危机发挥的建设性作用。俄中全面战略

合作伙伴关系任何形势下都不会改变，俄方愿继续同中方保持密切沟通。

习近平阐述了中方原则立场，指出复杂问题没有简单的解决办法。无论形势如何变化，中方都将坚持一贯立场，坚持劝和促谈。中方乐见俄美双方保持接触，改善彼此关系，推动乌克兰危机政治

解决进程。

两国元首积极评价中俄高水平政治互信和战略协作，一致同意共同推动两国关系取得更大发展。双方将通力合作，筹备好上海合作组织天津峰会，办成一届友好、团结、成果丰硕的峰会，推动上海合作组织实现高质量发展。

建功新时代 逐梦向未来

——党中央、国务院邀请优秀专家人才代表北戴河休假侧记

(A04版)

HK 封关之年 | 让“民生清单”变“幸福账单”

我省今年开工建设49个“口袋公园”，提升居民生活品质与城市风貌——“口袋公园”装着群众“微幸福”

■ 海南日报全媒体记者 孙慧
实习生 吴琦

腾挪城市边角空间

“我们非常期待新学期能看见新建的小公园，以后家长接送孩子可以在公园里休憩等候，孩子们放学后也可以在这里玩耍。”近日，海口市龙华区海燕小学教导处副主任谭景珊看到校门口旁边的荒草地开始动工了，这里即将建成一个“口袋公园”，她对此充满期待。

“在家待不住，每天都来公园逛逛，散心、交朋友！”家住附近南美假日小区的李阿姨推着婴儿车，带着小孙女来公园散步，在绿荫中赏花，呼吸新鲜空气，心情也畅快很多。

城市空间寸土寸金，如何通过微改造来增强百姓幸福感？近几年来，我省各市县充分利用城市边角地、闲置地等资源建设“口袋公园”，拓展城市公共绿地空间，为市民提供便捷的休憩、锻炼空间。今年，我省海口、三亚等16个市县又开工建设49个“口袋公园”，一座座精致小巧的“口袋公园”正悄然改变着城市品质与居民生活。

口袋公园不仅提升了城市“颜值”，

也为海口市计划新建改建的10个“口袋公园”之一。公园里还会设置家长接送孩子的等候区，还将有文化墙、休憩桌椅、遮阳棚等设施，不仅能改善周边环境，也能方便学生家长等候休息。

城市的各处小天地里，口袋公园“见缝插绿”。我省提倡“口袋公园”建设，以“300米见绿、500米见园”为目标，加大旧城区、中心城区增绿见园力度，让城市边角空间有机更新。

下转 A02 版▶

小公园凝聚城市治理“大智慧”

HK 记者手记

“口袋公园”虽小，却凝聚着城市治理的“大智慧”，那就是以民为本，不大拆大建耗费过高成本，充分利用城市边角地、闲置地、老旧小区周边等碎片空间，因地制宜打造“一园一景”。

口袋公园不仅提升了城市“颜值”，

也为城市居民生活注入温度。让原本单调的街角巷口多了些绿色、彩色，公园里增添的休闲设备、宣传画廊等设施，既延续了城市记忆，也满足了城市居民休憩、社交的多元需求。各市县人民政府通过建设“口袋公园”，在城市细微处展现出生活的“小确幸”，不断提升群众的获得感、幸福感，让生活更加美好。

一天两场“握手”的背后：全岛封关运作倒计时 企业用真诚合作看好海南

■ 海南日报全媒体记者 王培琳

前，大唐集团董事长吕军表达了自己的感受。

8月8日，海南一天之内迎来两场“重量级握手”。

上午，新紫光集团海南产业基地揭牌，三个项目集群蓄势待发；下午，省政府与中国大唐集团有限公司签署深化战略合作协议，大唐集团将在琼新增投资300亿元。

两场“握手”看似寻常，却发生在党中央批准海南自贸港全岛封关运作正式启动时间并引发国内外各界高度关注之际，企业正以真诚合作为海南自贸港建设写下“信任票”。

信任从何而来？

先看“天时”。今年是海南自贸港封关运作、扩大开放之年，7月23日，国务院新闻办公室在北京举行新闻发布会，宣布海南自由贸易港全岛封关运作将于2025年12月18日正式启动。

海南自贸港封关运作，对企业而言，是最大的“天时”。

“今年第二次来海南，上午刚到江东新区考察过，发展势头很好。”当天签约

“人和”则体现在马上就办、真抓实干的政府效率中。

“在与财政、工信、发改等部门以及产业园区对接中，让我们深切感受到海南打造一流营商环境的决心，海南这份独特魅力，让我们坚定选择扎根海南。”陈杰说。

截至目前，大唐集团在海南的业务涉及天然气发电、风电、光伏、储能、智慧综合能源服务等，助力海南绿色低碳转型。

新紫光集团已落地数字能源、芯片设计、信创、云与智能化4家企业，还有一批集成电路与人工智能项目加速推进落地中。

两场“握手”，两个企业，一条主线，那就是把国家战略变成企业和海南自贸港共赢的发展机会。

接下来，大唐集团将投身海南清洁能源岛建设和海南乡村振兴工作，根据海南省政府当前和未来规划及工作部署，加快在琼太阳能发电项目投资建设，力争未来5年集中式和分布式光伏装机累计超100万千瓦；

下转 A02 版▶

HK 自贸港“大家”谈

立时代潮头，享开放先机。经党中央批准，海南自由贸易港全岛封关运作将于2025年12月18日正式启动。8月8日，《自贸港“大家”谈》大型访谈节目正式开启，与权威大咖面对面对话，共同解读全岛封关，畅谈机遇利好。

全岛封关运作是更高水平开放的起点——专访国务院发展研究中心副主任隆国强



支持海南探索建设中国特色自由贸易港，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的改革开放重大举措。

2020年6月，党中央、国务院正式发布《海南自由贸易港建设总体方案》。五年多来，海南自贸港在开放力度、产业升级、营商环境等方面取得了哪些突破？

全岛封关运作的政策设计有何深意？未来又将如何打造成为引领我国新时代对外开放的重要门户？带着这些问题，《自贸港“大家”谈》栏目组近日专访了国务院发展研究中心副主任、党组成员，享受国务院政府特殊津贴专家隆国强。他表示，海南自贸港建设已进入成型起势、即将全岛封关运作的新阶段，全岛封关运作不是终点，而是更高水平开放的起点。

海南自贸港建设进入新阶段

记者：《海南自由贸易港建设总体方案》印发以来，海南自贸港建设取得了哪

些变化和成效？

隆国强：根据《海南自由贸易港建设总体方案》，由国务院发展研究中心负责对海南自贸港建设的全过程进行评估。

下转 A02 版▶